

SCIENCE FUND

科学基金

第191期 (每周一出版)

基金简讯

NSFC与IRRI协议项目初审结果公布

本报讯 国家自然科学基金委员会(NSFC)在“2010年度国家自然科学基金委员会与国际水稻研究所(IRRI)协议项目”集中征集期间共收到5项申请。国家自然科学基金委员会按照相关项目管理办法、项目征集通知的要求对申请项目进行了初审。日前,初审结果正式公布。

受理申请项目共5项,不予受理申请项目共0项。其中:广东省农业科学院研究员李晓方与IRRI方合作的Guoyou Ye联合申请的“水稻多基因型种群分子设计育种技术及其相关MAGIC群体作图研究”;中国科学院上海生命科学研究院研究员朱新广与IRRI方合作的Paul Quik申请的“C₄光合作用的遗传调控网络的构建”;扬州大学教授杨建昌与IRRI方合作的Roland J. Buresh申请的“超级稻高产与水分养分高效利用的根—冠—根—土作用机制研究”;浙江大学教授杨肖娥与IRRI方合作的Sarah E. J. Beebout申请的“集约化水稻生产系统中锌从土壤向籽粒积累机理”;中国农业大学教授李自超与IRRI方合作的Jauhar Ali申请的“旱稻特异抗旱基因分析及其抗旱分子机理研究”通过初审。(柯伟)

世博会“信息化与城市发展”主题论坛举行

(上接A1版)

江绵恒举例说,比如有位女士,可能在工业社会的产业结构调整中下岗了,到了信息社会借助互联网又上岗了,而且炒股、家务两不误。

对于城市化和信息化发展的进程,江绵恒个人特别看好的是智能机器人和电动汽车的前景。江绵恒说,我国是石油进口国,石油对外依存度已经超过了50%。去年我国生产了1300万辆汽车,通过计算,石油对外进口的依赖程度要增加15%。现在正是同步发展可再生能源和电动车的大好时机。

江绵恒说,过去200年的工业革命,我们大概已经用掉了全世界一半的化石能源,但全世界只有1/5的人口达到了发达国家的水平。剩下的化石能源能不能支撑余下的4/5的人口达到发达国家的水平,怎样达到发达国家中等水平,能源是一个大问题;能源安全是一个大问题。因此,我们面临一个历史性的时代机遇,那就是要通过城市化、工业化、信息化——这是中国的一个特色,“三化”协同发展,齐头并进,来解决我们发展的问题。

如今,互联网已经给世界带来了巨大变化。今后,互联网还会给我们的生活带来什么?有“信息高速公路之父”之称的美国全国研究创新联合会总裁兼首席执行官罗伯特·卡恩在《下一代互联网与未来生活》的演讲中阐述了自己的看法。他说,未来互联网会有进一步的发展,可实现每天24小时的全面覆盖。人们使用互联网的成本也会越来越低,这给我们的发展带来了更多的帮助和支持。

移动互联网的能量是无穷的,有了移动互联网,未来人们可以获得更多的信息——可以了解最新的经济发展动态、政治发展动态、天气、交通等各方面的信息。

来自全球各地的600余位嘉宾探讨共建智慧城市,而这也为有经济、科技、文明“奥林匹克”之誉的世博会增添了一场信息化盛宴。

本次世博主题论坛会期一天半,包括1个全体大会、1个网络与信息产业对话会和7场平行分论坛。论坛聚焦经济全球化网络下的城市管理、城市生活和城市融合中的相关问题,并展望信息通信技术发展的城市未来图景。

抗击干旱的探索和实践从未止步

——科学基金支持和推动大批与干旱相关的基础研究

□本报记者 张双虎

随着经济的发展和人口的增加,水资源短缺现象日趋严重,这也直接导致了干旱地区的扩大与干旱化程度的加剧。

干旱化趋势已成为全球关注的问题。

翻开世界地图,可以看到,全球干旱地区主要分布在亚洲、澳大利亚、非洲、北美西部和南美西部,约占陆地总面积的35%,有100多个国家和地区每年不同程度地遭受着干旱的威胁。

为了生存,各国都在想办法,关于如何涵养水资源并抗击旱情的探索和实践从未停止过。

我国政府十分重视干旱问题的研究,国家自然科学基金委员会支持和推动了大批相关的基础性研究并取得了一系列重要成果。

干旱化趋势引起全球关注

干旱和旱灾从古至今都是人类面临的主要自然灾害。即使在科学技术如此发达的今天,它们造成的灾难性后果仍然比比皆是。

今年三四月份,“60年不遇”,部分地区甚至“百年不遇”的干旱给我国西南五省区市造成了巨大的损失。

据国家防总办公室统计,截至4月1日,全国耕地受旱面积1.21亿亩(多年同期均值1.04亿亩),其中作物受旱9780万亩(重旱2862万亩、干枯1671万亩),有2595万人、1844万头大牲畜因旱饮水困难(多年同期均值1144万人、893万头)。

统计显示,2003年,江南和华南、西南部分地区发生严重伏秋连旱,其中湖南、江西、浙江、福建、广东等省部分地区发生了伏秋冬连旱,旱情严重。

2004年,我国南方遭受53年来罕见干旱,造成经济损失40多亿元,720多万人出现了饮水困难。

2005年,华南南部出现严重秋冬连旱,云南发生近50年来罕见的春旱。

2006年,重庆发生百年一遇的旱灾,全市伏旱日数普遍在53天以上,12区县超过58天。直接经济损失71.55亿元,农作物受旱面积1979.34万亩,815万人饮水困难。

2007年,我国22个省区发生旱情。全国耕地受旱面积2.24亿亩,897万人、752万头牲畜发生临时性饮水困难。中央财政先后下达特大抗旱补助费2.23亿元。

2008年,云南连续近3个月干旱,据统计,云南省农作物受灾面积现已达1500多万亩。仅昆明山区就有近1.9万公顷农作物受旱,13万人饮水困难。

2009年,我国多省遭遇严重干旱,连续3个多月,华北、黄淮、西北、江淮等地15个省、市未见有效降水。冬小麦告急,大小牲畜告急,农民生产生活告急。不仅工业生产用水告急,城市用水告急,生态也在告急。

美国国家大气研究中心华人科学家戴爱国等人发现,从20世纪70年代至今,地球上严重干旱地区的面积几乎扩大了一倍,而全球变暖是罪魁祸首。由于全球气温升高,地表水分加速向空中蒸发,即使降



雨量有所增加,多数地区也会形成干旱。

研究人员还发现,由气温升高导致的干旱多数发生在北半球的中高纬度,包括亚洲和欧洲的大部分地区、加拿大、非洲西部和南部、澳大利亚东部地区等,而东亚和撒哈拉地区的干旱主要是由于降雨减少而引起的。

干旱是长期少雨而空气干燥、土壤缺水的气候现象。从自然的角度看,干旱和旱灾是两个不同的概念。干旱一般是长期的现象,通常指淡水总量少,不足以满足人的生存和经济发展的气候现象。而旱灾却不同,它只是属于偶发性的自然灾害,甚至在通常水量丰富的地区也会因短期的气候异常而导致旱灾。

“从农业土地利用对干旱化的适应模式上看,干旱地区扩大与干旱化程度加重时,我们就要考虑调整它的结构,不种粮食,改种耗水少的粮食品种或者其他作物。”国家自然科学基金项目——“农业土地利用对干旱化的适应模式研究”的承担者、北京师范大学教授武建军说,“如去年中国北方冬小麦区发生的干旱,今年西南六省区发生的干旱,很多地方根本就不能种庄稼了,那就找到一些解决和应对的办法。”

各国都在积极应对干旱

面对干旱地区的扩大与干旱化程度的加重,各国都在想办法,有关的探索和实践从未停止过。

美国在科技抗旱方面投入了大量的资源,包括培育具有强抗旱性能的转基因农作物。美国科学家成功培育出一种能在极度干旱地区存活,且只需少量水分就能茁壮成长的转基因烟草。科学家们还打算将这种技术应用于西红柿、水稻、小麦、棉花等农作物,培育出具有更强抗旱、节水性能的农作物品种。

以色列的农业灌溉几乎全部采用滴灌方式。由于采用各种高科技节水系统和监控系统,农业用水总量虽然每年逐步减少,但是农业产出却有增无减。在许多国家还在发展污水处理与循环利用的今天,以色列已经将焦点转向了节水与海水淡化。在节水技术领域,以色列的市政水损率为9.7%,几乎是世界上最低的。

日本的工业用水是通过专用管道供给的,任何一家工厂,无论气管、油管,还是水管,都没有“滴、漏、跑、冒”现象。其钢铁工业界则采用“阶梯式循环用水法”,即首先向最需要高质量水的单位供应新水,然后把经过处理的再生水依次供应给其他对水质有不同要求的单位,对节约水资源起到了很好的作用。日本用水量最大的还是农业,随着生活水平的提高,半数农村兴建了废水处理设施,把经过净化处理的废水用来灌溉农田。

在国家自然科学基金的支持下,中国科学家在干旱成因及预测理论研究、干旱缺水地区水资源再生利用研究、干旱监测前沿技术研究、农业旱灾后恢复性评价方法与综合减灾机制研究等方面取得了一系列重要成果。

针对中国南方大部分地区水量充沛,但容易出现工程性缺水的情况,多项科学基金项目研究建议,在修建灌溉设施的基础上,使用一些小型的灌溉设备来解决水源相对丰富地区的水稻干旱问题。同时推广水稻旱作技术、水稻节水栽培技术、旱育稀植技术、薄膜覆盖技术等,加强保水剂或抗旱剂的研制,培育具有耐旱性的水稻品种等方法。

鉴于中国在普遍适用的耐旱水稻品种研究方面还有许多问题没有解决,2010年度,国家自然科学基金委员会与国际水稻研究所(IRRI)达成协议,双方联合资助中国科学家与IRRI科学家开展合作与交流,促进我国水稻领域科学的研究的发展。其中,“水稻抗逆(抗旱、耐高温和耐盐)的遗传与生理机制”研究成为重点资助领域之一。

科学基金支持了大批相关的研究

自1990年起,“减轻自然灾害”在《国家自然科学基金项目指南》中被列为专门领域。在1995年公布的《国家自然科学基金“九五”优先资助领域》一书中,各种自然灾害和减灾研究被列为优先资助领域之一。自1990年至1995年,国家自然科学基金共资助与地震、气象、海洋、水利、地质等方面灾害研究有关的项目445项,其中有很多针对干旱化和应对干旱灾害的研究。

基础研究杂谈

掌握科技教育规律才能有所创新

□孙国际

2005年,国务院总理温家宝在看望著名物理学家钱学森时,钱学森曾发出这样的感慨:“回过头来看,这么多年培养的学生,还没有哪一个的学术成就,能与民国时期培养的大师相比!……没有自己独特的创新的东西,老是‘冒’不出杰出人才。”(《学生多了学校大了,杰出人才为何不‘冒’了》,《新华每日电讯》2006年11月28日)近年来,这一问题引起了越来越多人的重视与对此问题的破解。

其实,钱老在提出这个问题时,已经给出了解决这一问题的方向性答案。他明确指出:中国没有完全发展起来,一个重要原因是没有一所大学能够按照培养科学技术发明创造人才的模式去办学,没有自己独特的创新的东西。

这个问题非常现实,我们必须设法解决,要不然,我们的科研人员多了,经费支持力度大了,可就

出的科技成果与人才还是“冒”不出来。

其实提出一个严峻的任务:在当今我们的建设中,必须加强对科技教育发展的理论研究,尤其先要研究当代世界科学技术发展规律。即运用多学科、领域的知识,以问题为中心,进行创新理论研究。也就是超越已有的科学、科学技术史、自然哲学、技术经济学乃至于生产力经济、自然辩证法、文化、教育学等学科,理清科学究竟是什么,揭示出当代科学技术发展规律、技术创新的内在机理与客观要求、创新文化的科学内涵与历史渊源、科学技术转化为现实生产力的规律,探索出有效地运用创新科技造福于人类的一般方法与途径,形成一项专门性的理论研究——创新理论,才能有效地结合其自身发展的特点进行教育、培养、引导、启发;才能够使投身于创新探索的人们更加有效地进行创新性的工作。

科技工作者不能只是研究科

学、技术,还必须知道甚至研究科学及其技术发展的规律。要知道自己着手进行的工作在其科学、技术领域中是什么位置,处于什么样的状态、环节,从而找出其学科前沿的发展方向、路径、方法后,才知道如何在国家、社会、市场的实际需求中凝练出科学问题,去创造与发现。科技管理者、领导者更须了解、掌握,甚至也要研究科学技术发展的规律、趋势,才能为创新型国家建设作好谋划,因势利导地作好系统性事业的管理与引导。

总结科学发展史,可以发现,近百年来许多最基本的科学理论都不是我国的科学工作者提出来的。这固然与近现代我们的科技发展处于落后、跟踪状态有关,但已经历了上百年的学习与跟踪,我国目前却仍然很少有人去思考或研究具有原创性的基础理论问题,这就尤其值得我们深思。

缺乏理论思维的归纳能力,从

而难以实现理论创新——这就是我们不能在科学源头上作出重大创新、出现大师级科学帅才的重要原因之一。只有在科学理论、思想方法上有重大发展与突破,才有可能到达科学技术研究的新高度。

具体的科学理论创新,除具有人类社会发展的共性规律之外,在其形成过程中还会受到个人背景、民族文化、社会氛围、教育程度、发展要求等环境因素的影响。其最终体现为,其探究的动力是发自主体内心深处的主动性创造、发现,还是不得不去接受、学习,然后来解决自己的问题。这两种动力导致的成果可能是一致的,但其实质却大有不同,并将直接决定其发展是否具有潜能和后劲。只有具备内生式、主体意向性创造的潜能优势,才能使我们这个民族、国家的发展后来居上,乃至引领时代的发展。

(作者单位:中国工程物理研究院总体工程研究所)

2010年度基金委与芬兰科学院、德国科学基金会合作研究项目指南

为推动中、芬、德三国科学家开展实质性合作研究,国家自然科学基金委员会(NSFC)、芬兰科学院(Academy of Finland, AF)和德国科学基金会(DFG)决定于2010年在反问题领域共同资助合作研究项目,支持中、芬、德三国科学家间双边或三边合作研究项目,每个项目为期3年。

项目说明

1. 项目执行期:2011年1月1日至2013年12月31日,申请人在每年年末应提交项目进展报告,项目执行结束后应提交结题报告。

2. 资助强度:中方资助强度为每项不超过40万元人民币,包括研究经费和国际合作交流费用。

3. 资助领域:反问题(Inverse Problems)。领域说明请登录国家自然科学基金委员会网站查阅。

申请要求

1. 中方申请人应具有高级专业技术职务(职称),应是正在承担或承担过3年期以上国家自然科学基金项目的负责人。

2. 中方具有高级专业技术职务(职称)的人员,同年申请或参与申请国际(地区)合作研究项目不得超过一项。

3. 中方正在承担国际(地区)合作研究项目的负责人和具有高级专业技术职务(职称)的参与者不得申请或参与申请。

4. 合作双方具有良好合作基础。

5. 芬、德方合作者应按照AF和DFG的要求在截止日期前向AF和DFG提交申请。

申请指南

1. 中方申请人须登录国家自然科学基金委员会ISIS科学基金网络系统,在线填报《国家自然科学基金国际(地区)合作研究项目申请书》(以下简称“中文申请书”)。具体步骤是:选择“项目负责人”用户组登录系统,进入后点击“国际合作项目申请”一栏中的“申请国际合作类项目”,再点击“新建申请书”按钮,在项目类型中选择“合作研究”,之后选择“NSFC-AF-DFG项目(中芬德)”,点击“填写申请书”按钮即可填写具体内容并在线提交。

2. 中方申请人须填写英文申请书和英文附件(请登录国家自然科学基金委员会网站下载附件),并将英文申请书和英文附件上传添加至中文申请书的“附件”栏中一同在线提交。

3. 除提交上述电子版申请材料外,还须打印一套纸质申请材料,包括中文申请书、英文申请书及其英文附件。所有纸质材料(中文申请书须经单位盖章)应于截止日期前寄至国家自然科学基金委员会国际合作局西欧处。

4. 电子版申请材料及纸质申请材料提交截止日期为2010年6月15日(纸质材料以邮戳为准)。

注:请申请人严格遵照本项目指南的各项要求填报申请,不符合上述要求的申请无法进入审批程序,视为无效申请。

审批结果发布

2010年底在国家自然科学基金委员会网站上公布审批结果。获批准的合作项目从2011年1月1日开始执行。

(上接A1版)

会议发表新闻联合公告

近年来,随着上海合作组织务实合作的深入以及成员国双边合作不断取得进展,在上海合作组织框架下,启动多边科技合作的条件已经成熟。由此,各方决定建立上海合作组织科技部长定期会晤机制。本次会议由王钢担任主席。在会议框架内,中国国务委员刘延东于今年5月13日在北京会见了上海合作组织各成员国代表团团长。

在上海合作组织成员国科技部长会议上,各方讨论了关于开展上海合作组织框架内科技领域多边合作及其发展前景等问题。

会议结束时,多方共同发表了科技部长会议新闻联合公告。

各方一致认为,加强上海合作组织框架下的多边科技合作符合各方利益,对各成员国经济的发展具有重要意义。各方强调,在当前形势下开展科技合作,有利于提高成员国应对全球性挑战与威胁的能力。

为协调合作事宜,各方决定设立上海合作组织成员国常设科技合作工作组。

各方同意开展科技联合科学研究。联合举行培训班、研讨会、展览;共同培养人才,建立创新机构、实验室和科学中心,以及各方协商的其他方式开展多边科技合作。

各方指出,在合作过程中要遵循优势互补、合理分工、注重实效、兼顾各方利益的原则。

各方商定,在上海合作组织框架内,多边科技合作的开始阶段将在自然资源的保护和合理利用、能源和节能减排、生命系统技术、纳米和新材料、信息和通信系统等优先领域开展合作。

下一届上海合作组织科技部长会议举办的地点和时间将通过上海合作组织秘书处协商确定。